

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., 36
Рабочий тел 8 800-200-08-36
E-mail:rector@rea.ru
Официальный сайт:<http://www.rea.ru>

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Журы Светланы Егоровны
на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса:
институциональный подход», представленную на соискание учёной
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (экономика
предпринимательства)

В последние годы исследователи выделяют ряд проблем, связанных с развитием малого бизнеса России, среди них несовершенство законодательной базы; недостаток собственных финансовых средств для стартового капитала; сложность получения кредитов; большое количество административных барьеров, негативно влияющих на деятельность субъектов малого бизнеса; отсутствие условий для свободной конкуренции на наиболее эффективных сегментах российского рынка, обуславливающее невозможность конкуренции субъектов малого предпринимательства с монополистами в отдельных отраслях экономики; недостаточная эффективность механизмов государственной поддержки субъектов малого бизнеса кадровые проблемы, связанные со слабым уровнем подготовки и недостатками действующей системы переподготовки и повышения квалификации кадров для сферы малого предпринимательства. Решение заданных проблем обусловлено недостаточным инфраструктурным обеспечением малого бизнеса, что требует проведения дополнительных исследований в данном направлении.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, выполненных автором диссертационной работы, определяется комплексом исследования

проблем, связанных с разработкой теоретических положений, методических подходов и практических рекомендаций по инфраструктурному обеспечению развития малого бизнеса с точки зрения воздействия на него формальных и неформальных институтов.

Проведенный анализ текста, представленного в автореферате, позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Журы С.Е. имеет теоретическую и практическую значимость и направлено на решение народнохозяйственной проблемы.

Автор раскрывает понятийно-терминологический аппарат и обозначает различия между определениями «малое предпринимательство» и «малый бизнес», что является важным для формирования инфраструктурной поддержки малого бизнеса и малого предпринимательства. Интересен подход автора к процессу трансформации самозанятости в малый бизнес как поэтапного преобразования форм участия субъектов хозяйствования в общественно-полезной деятельности, характеризующихся качественными изменениями участников процесса по таким параметрам как субъектный состав, порядок взаимодействия и характер связей между субъектами, что требует поддержки в инфраструктурном обеспечении данного процесса.

Соискатель ученой степени представил модель инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса. Оригинальность подхода заключается в исследовании процесса воздействия формальных и неформальных институтов на малый бизнес посредством системы элементов организационно-экономического механизма. Автором предложена система показателей и индикаторов, характеризующих функционирование институциональной инфраструктуры малого бизнеса по таким важнейшим институтам как институт налогообложения, собственности, ценообразования, кредитования и заимствования, договорных отношений, государственной поддержки, наемного труда.

Научный интерес представляет исследование перехода формальных институтов в неформальные через «точки перехода», также автор вводит

новое понятие – «пограничный институт», что позволяет понять причины недееспособности и неконкурентоспособности формальных институтов.

Практическое значение диссертационного исследования заключается в разработке комплекса мер инфраструктурной поддержки малого бизнеса, выработка которых базируется на проведенном анализе развития малого бизнеса по регионам Российской Федерации с учетом особенностей региональной и отраслевой специфики развития.

Особое практическое значение для развития регионов имеют прогноз развития малых предприятий, который позволяет оценить возможность достижения «критической массы» малых предприятий в расчете на количество жителей региона, а также методический подход, который оценивает дифференциацию уровней развития малого бизнеса и может быть использован при формировании и реализации государственных программ инфраструктурной поддержки малого бизнеса.

Актуальностью и новизной на сегодня отличается предложение автора по использованию объектно-ориентированного инструмента институциональной поддержки малых предприятий в виде инновационного сертификата. Данное предложение способствует снижению высоких рисков инновационной деятельности и повышению инновационной активности компаний.

Диссертационное исследование Журы Светланы Егоровны отличается системностью и строгой логикой изложения.

Вместе с тем можно отметить некоторое положение, которое требует определенных пояснений. Автор раскрывает процесс трансформации смозанятости в малый бизнес. Фактически в последние два года можно наблюдать и обратную тенденцию – переход ИП в самозанятые, что автором не рассматривается. Учет данного фактора позволил бы более полно раскрыть сам процесс трансформации выявить имеющиеся проблемы.

Необходимо отметить, что указанный аспект относится к дискуссионным моментам исследуемой темы и не может повлиять на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Судя по представленному автореферату, диссертационная работа Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Президент Частного образовательного учреждения высшего образования «Институт управления», почетный работник науки России, академик РАЕН, доктор экономических наук, профессор

Ежов А.Н.

Дата составления отзыва

23.03.2022

Ежов Анатолий Николаевич;

доктор экономических наук, профессор

Частное образовательное учреждение высшего образования «Институт управления» (г. Архангельск)

президент института

163060 г. Архангельск, ул. Урицкого, дом 43;

8 (8182) 64-62-08;

obot@miuarh.ru;

Гурьев
Н.Н.
23.03.2022

Гунин В. Г.